

12 октября 1944 года,

четверг

№ 11

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЕЦ

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, сегодня, 11 октября, штурмом овладели столицей Трансильвании городом КЛУЖ.

Одновременно войска фронта, форсировав реку ТИССА, овладели городом СЕГЕД—крупным хозяйственно-политическим и административным центром Венгрии.

В боях за овладение городами КЛУЖ и СЕГЕД отличились войска генерал-полковника ТРОФИМЕНКО, генерал-лейтенанта МАНАГАРОВА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-лейтенанта ГОРЯЧЕВА, генерал-лейтенанта ПЕТРУШЕВСКОГО, генерал-майора КОЛЧУКА, генерал-майора ОСТАШЕНКО, генерал-майора КАРЛОВА, генерал-майора КОНЕВА, полковника ХОХЛОВА, полковника ГУЩИНА, полковника КОСТРЫКИНА, генерал-майора КАРАМЫШЕВА, генерал-майора ЗДАНОВИЧА, полковника БУРЦКА, полковника ДУНАЕВА, полковника ЕСИНА, полковника ПАРФЕНОВА, полковника КОВТУН-СТАНЦЕВИЧА; ар-

тиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-майора артиллерии ЛЕБЕДЕВА, генерал-майора артиллерии АЛЕКСЕЕНКО, генерал-майора артиллерии БОБРОВНИКОВА, генерал-майора артиллерии ПОПОВИЧА, полковника ЗЫКОВА, полковника ИВАНОВА; танкисты генерал-полковника танковых войск КУРКИНА, полковника РУМЯНЦЕВА, полковника СТЫЗИКА, полковника БРИЖИШЕВА; летчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПИЧЕВА, генерал-лейтенанта авиации ПОДГОРНОГО, генерал-майора авиации КАМАНИНА, полковника ГЕЙБО, полковника БЛАГОВЕЩЕНСКОГО; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРЛИНА, генерал-майора инженерных войск ИГНАТОВА, генерал-майора инженерных войск ТЮЛЕВА, полковника ПОНИМАШ, полковника КАЛИНИЧЕНКО, полковника ИСАЕВА, полковника НАСОНОВА, подполковника ПАВЛЕНКО; связисты генерал-лейтенанта войск связи ЛЕОНОВА, полков-

ника АГАФОНОВА, полковника ЕГОРОВА, полковника МАКАРЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами КЛУЖ и СЕГЕД, представить к присвоению наименований «КЛУЖСКИХ» и «СЕГЕДСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 11 октября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городами КЛУЖ и СЕГЕД,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов КЛУЖ и СЕГЕД.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

11 октября 1944 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 11 октября

В течение 11 октября на острове **Сарема (Эзель)** наши войска на южной оконечности острова овладели населенными пунктами **Унгру** и **Имара**. Одновременно наши войска заняли острова **Вильсанди Лайд** и **Абрука-Сар**.

Севернее и юго-восточнее города **Клайпеда (Мемель)** наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 100 населенных пунктов, в том числе **Пикеляй, Скуодас, Дуника, Сикшни, Руцава, Нида-сцизмс, Мончишки, Клюонели, Якубово, Грибжане, Медседы, Шупоры, Вилкумпие, Сугияты, Залтрышки, Грейчи.**

Северо-западнее и западнее города **Шакяй** наши войска с боями заняли более 50 населенных пунктов и среди них **Гельгудышки, Крушоны, Каймеле, Лиманты, Нарты, Плиорише, Понове.**

В Северной Трансильвании наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 70 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **Раднаборберек, Парва, Мурешени-Быргэлуй, Калибица, Роман-Вудак, Ардань, Надь-Шайо, Сас-Пентек, Теке, Ступины, Жишуя, Тушон, Беркенъеш, Суату, Кожокна, Апахида** и железнодорожные стан-

(Окончание—на 4 стр).

Болгария приняла предварительное условие трех Союзных Правительств

В связи с тем, что Правительство Болгарии обратилось к Правительствам Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки с просьбой о перемирии, три упомянутые Союзные Правительства 11 октября довели до сведения Правительства Болгарии следующее:

«Правительства Союза Советских Социалистических Республик, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки, рассмотрев просьбу Болгарского Правительства о перемирии, решили, что необходимой предпосылкой начала переговоров о перемирии является дача Болгарским Правительством обязательства эвакуировать все болгарские войска и всех болгарских чиновников с греческой и югославской территорий. Таковая эвакуация должна начаться немедленно и должна быть закончена в течение пятнадцати дней со дня этого сообщения. В целях проверки и контроля за проведением этой эвакуации три Союзные Правительства направят в Болгарию своих Представителей, которые будут действовать в качестве Объединенной Союзной Военной Миссии под Председательством Советского Представителя».

Болгарское Правительство приняло предварительное условие Союзных Правительств. (ТАСС)

Встреча тов. А. А. Жданова с Кастреном

ХЕЛЬСИНКИ, 11 октября беседе приняли участие (ТАСС). 10 октября Председатель Союзной Контрольной Комиссии генерал-полковник Жданов встретился с Премьер-Министром Финляндии Кастреном. В состоявшейся

беседе приняли участие Заместитель Председателя Союзной Контрольной Комиссии генерал-лейтенант Савоненков, политический советник Орлов и Министр иностранных дел Финляндии Энкель.

Прибытие в Москву Председателя Краевой Рады Народовой (Польского Национального Совета) г. Б. Берута, Председателя Польского Комитета Национального Освобождения г. Э. Осубка-Моравского и Главнокомандующего польскими войсками генерал-полковника М. Роля-Жимерского

11 октября в Москву прибыли Председатель Краевой Рады Народовой (Польского Национального Совета) г. Б. Берут, Председатель Польского Комитета Национального Освобождения г. Э. Осубка-Моравский и Главнокомандующий польскими войсками генерал-полковник М. Роля-Жимерский. На московском аэродроме прибывших встречали Зам. Народного Комиссара

Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский, Заведующий 4-м Европейским Отделом НКВД СССР В. А. Зорин и Начальник Отдела Внешних Сношений Народного Комиссариата Оборона генерал-майор М. П. Кутузов, а также и. о. представителя Польского Комитета Национального Освобождения при Советском Правительстве г. Ендрыховский.

Ленинская комната

В подразделении майора Бондаренко открывается Ленинская комната. Комната будет украшена портретами вождей, плакатами, лозун-

гами. Тут же будет оборудовано «Окно ТАСС». На видном месте в ленинской комнате вывешивается текст военной присяги.

По Советскому Союзу

Четыре области Украины выполнили план хлебопоставок

Четыре области Украины — Киевская, Житомирская, Каменец-Подольская и Кировоградская выполнили годовой план поставок хлеба государству. Приближаются к завершению плана хлебопоставок Черниговская, Полтавская, Николаевская, Днепрпетровская и Сталинская области.

Многотысячный воскресник в Минске

Более 30 тысяч жителей Минска вышли в воскресенье, 8 октября, на восстановительные работы в столице республики. Рабочие, студенты, школьники, служащие, артисты, партийные и советские работники разбирали развалины домов, очищали площадки, где будут воздвигнуты новые здания. За день собрано более миллиона кирпичей, много рельсов, радиаторов, крепежного железа, водопроводных труб. Отремонтировано около 3 километров трамвайного пути.

Конкурс на лучшие книжки-игрушки для детей

Закончился организованный Издательством детской литературы Наркомпроса РСФСР конкурс на лучшие книжки-игрушки для детей дошкольного возраста. На конкурс были представлены занимательные азбуки, книги о природе и животных, детские военные игры и игрушки-самоделки, книжки с передвижными картинками, сборники сказок и др.

Первые премии получили: художник Ю. Васнецов за книгу «Русская азбука», Н. Ушаков и Ю. Бударский — авторы книг-игрушек «Книжный киоск», «Ванька-Встанька — книгоноша», Е. Афанасьева — автор книги «Сосчитай игрушки» и С. Челаков за самодвижущиеся игрушки-самоделки: танк, автомобиль, часы, качели.

Рыборазделочная машина инженера Никитина

Мурманская облверфь изготовила сложную рыбоделочную машину, имеющую около 400 деталей. Испытания дали удовлетворительные результаты. Машина в минуту разделяет до 60 рыб, тогда как рекордная выработка вручную составляет 14 рыб. Применение машины позволит ликвидировать простои трауллов в море из-за отставания разделки улова.

Разделочная машина сконструирована инженером Никитиным. Серийное производство машин намечено организовать на Кандалакшском механическом заводе.

Всесоюзный показ художественной самодеятельности учащихся ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО

В Москву прибыло около 400 человек на Всесоюзный показ художественной самодеятельности учащихся ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО. Среди них солисты из Сталинграда, Чкалова, Воронежа и Хабаровска. В ближайшие дни приезжают танцевальные и хоровые коллективы из Магнитогорска, Молотова, Ростова. В показе будут участвовать ленинградский ансамбль монофонистов, ксилофонисты гор. Чкалова, баянисты Новосибирска, украинские бандуристы и белорусские цимбалисты.

Лучшие коллективы и отдельные исполнители отбираются на заключительный концерт, который состоится в филиале Большого академического театра Союза ССР.

Участники Всесоюзного показа художественной самодеятельности выступят во многих московских клубах и дворцах культуры, в Колонном зале дома Союзов.

(ТАСС)

В базовой библиотеке

На полках библиотеки— свыше тысячи книг художественной и политической литературы. Здесь можно найти и новые издания сочинений классиков: Л. Толстого, М. Лермонтова, К. Станюковича и др.

Из современной художественной литературы в библиотеке можно получить популярную книгу Л. Соболева — «Морская душа».

Политическая литература представлена большим набором книг и брошюр, вышедших за последнее время. В библиотеке имеется «Краткий курс истории ВКП(б)».

Базовая библиотека обслуживает индивидуальных читателей и в то же время является книжным коллектором—здесь комплектуются библиотеки для подразделений.

БЕСЕДА

О БДИТЕЛЬНОСТИ

На днях с личным составом тральщика и катеров капитан юстиции Полянский провел беседу о бдительности.

Беседа вызвала большой интерес. Было задано много вопросов.

ЗОРКИЕ ГЛАЗА

Когда корабль в походе, командира отделения сигнальщиков старшину 1 статьи Пустовит трудно чем-либо отвлечь. В такие часы он весь—внимание и зоркость.

За семь лет службы на флоте Пустовит выработал в себе лучшие качества сигнальщика. На вахте он умеет выключаться от всего постороннего и внимательно следить за морем и воздухом. В такие часы его невозможно отвлечь ни разговором, ни шумом. Поэтому он всегда первым замечает опасность и успевает раньше других доложить о ней командиру. Этого же он строго требует и от своих

ТАК ЗАВОЕВЫВАЕТСЯ АВТОРИТЕТ

Командиру БЧ-5 необходимо было уйти по болезни в отпуск. Он порекомендовал на свое место парторга корабля командира группы мотористов мичмана Василия Вахромеева. И Вахромеев эту рекомендацию оправдал. Несмотря на свою большую партийно-общественную работу, он с должностью командира БЧ-5 справился успешно.

Полтора месяца корабль находился в почти непрерывных походах — и даже незначительных скисаний машин не было. За это время мичман успел еще обучить молодых специалистов.

Старший краснофлотец Ти-

мошкин теперь уже может замещать командира группы машин.

Хорошими специалистами стали старший краснофлотец Чистяков и краснофлотец Лобынцев.

Мичман Вахромеев — уважаемый человек на корабле. К нему краснофлотцы ходят за советом, когда постигает горе, ходят поделиться радостями. У парторга учатся и ему подражают, так как он двенадцать лет проплавал на военных кораблях и до тонкостей знает не только свою специальность, но и матросскую жизнь.

Капитан
К. Петрашев.

Навстречу 27-й годовщине Октября

КРАСНОФЛОТСКАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Рассказчики, акробаты и плясуны подразделения майора Бондаренко начали подготовку краснофлотской художественной самодеятельности к XXVII годовщине Октября.

Самодеятельностью руководит главный старшина Сухов.

(Наш корр.)

НА СТОРОЖЕВЫХ КОРАБЛЯХ

На сторожевых кораблях началась подготовка к празднованию XXVII годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. Готовятся беседчики. Будут организованы фотовитрины, показывающие боевые действия кораблей за прошедший год и лучших людей флота. Выйдут специальные номера стенных газет, показывающие боевые дела кораблей и их экипажей.

жений. Многие из них очень ценные.

Марсовая площадка на корабле была неудобна: на ней мог наблюдать и работать с прожектором лишь один человек. Пустовит сам произвел необходимые расчеты, чтобы сильно не изменить вес площадки, и предложил приварить решетчатые секторы. Это дало возможность наблюдать и действовать двум человекам. Однотипные корабли, учтя выгоду таких изменений, ввели и у себя пустовитовские решетчатые секторы.

За отличную боевую работу Пустовит имеет много благодарностей, награжден медалью «За отвагу».

Капитан П. Осипов.

ВТОРОЙ ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ ВТОРОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ВОЕННОГО ЗАЙМА

АЛМА-АТА, 10 октября (ТАСС). 8 и 9 октября здесь проходил второй тираж выигрышей Второго Государственного Военного Займа. В составе тиражной комиссии — знатные люди республики. Всего разыграно 1.725 тысяч выигрышей на сумму 460.280 тысяч рублей.

10 ТЫСЯЧ МАСТЕРОВ И ВОСПИТАТЕЛЕЙ ДЛЯ РЕМЕСЛЕННЫХ УЧИЛИЩ И ШКОЛ ФЗО

Краевыми, областными и городскими управлениями трудовых резервов организованы курсы мастеров производственного обучения. В нынешнем году курсы эти выпустили свыше 3 тысяч специалистов, которые направлены в ремесленные училища и школы ФЗО для производственного обучения молодежи.

Кроме того, созданы курсы для переподготовки мастеров, воспитателей и военрук.

Всего различные курсы в этом году подготовили 10 тысяч мастеров и других работников системы трудовых резервов.

Восстановлена 54-метровая опорная мачта на Днепре

Работники «Днепрэнерго» одержали большую победу: в короткий срок они восстановили взорванную немцами опорную мачту высоковольтной линии электропередачи Днепродзержинская Грес—Днепропетровск—левый берег Днепра.

РОДИТЕЛЬСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ

В Киеве открыты три родительских университета, созданные городским лекционным бюро. Цель их помочь родителям в правильном воспитании детей. Программа рассчитана на три месяца. (ТАСС).

От Советского Информбюро

(Окончание. Начало—на 1 стр.)

ции Парва, Мегура, Мурешени-Быргэлуй, Теке, Сармэшел, Апахида.

Войска 2-го Украинского фронта, развивая успешное наступление, 11 октября штурмом овладели столицей Трансильвании городом Клуж. Одновременно войска фронта, форсировав реку Тисса, овладели крупным хозяйственно-политическим и административным центром Венгрии—городом Сегед.

На территории Югославии северо-восточнее города Ниш наши войска, действуя совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии, овладели городом и железнодорожной станцией Княжевец.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 10 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 145 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 62 самолета противника.

★ ★

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ПОРТ ЛЕПАЯ (ЛИБАВА), ПОРТ РИГА И НЕМЕЦКИЙ ГОРОД ТИЛЬЗИТ

В ночь на 11 октября наша авиация дальнего действия вновь подвергла бомбардировке немецкие транспорты в порту Лепая (Либавя) и в порту Рига. В результате бомбардировки в том и другом портах возникли большие пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами.

Во время налета на немецкий город Тильзит наши летчики наблюдали скопление войск и автотранспорта противника в северо-восточной части города, на железнодорожной станции и у переправ через реку Неман. Бомбардировкой этих районов нанесены потери немецким войскам.

Война на Тихом Океане

ВАШИНГТОН, 11 октября (ТАСС). Морское министерство США сообщает, что американские самолеты, базирующиеся на авианосцы, совершили крупный налет на острова Рюкю, расположенные на расстоянии 200 миль к югу от Японии. Потоплено, по крайней мере, 12 японских судов, 75 японских самолетов уничтожено на земле и 14 сбито в

воздушных боях. Потери американской авиации незначительны.

Американские войска полностью заняли остров Гаракио (острова Палау).

ТОКИО, 11 октября (ТАСС). Как передает агентство Домей цусин, 10 октября 400 американских самолетов, базирующихся на авианосцы, атаковали острова Рюкю.

УВОЛЬНЕНИЕ КОМАНДУЮЩЕГО НЕМЕЦКИМИ ВОЙСКАМИ В СЛОВАКИИ

СТОКГОЛЬМ, 11 октября (ТАСС). Гитлер продолжает заменять «неблагонадежных» генералов эсэсовцами. По сообщению газеты «Афтонбладет», командующий немецкими войсками в Слова-

кии генерал бронетанковых войск фон Хибике уволен и на его место назначен генерал СС Хесле. «Вполне очевидно,—пишет газета,—что генералы СС скоро займут командные должности на всех фронтах».

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 11 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников, высадившиеся на южном берегу устья Шельды, улучшили свои позиции к востоку от Брескенса. В районе предместного укрепления у канала Леопольда продолжаются ожесточенные бои. К северу от Антверпена войска союзников перерезали главную дорогу, ведущую из внутренних районов страны к Зюд Бейерланду.

Срок ультиматума о сдаче, предъявленный германским войскам в Аахене, истек в 10 часов 15 минут 11 октября. Ранее части северной группировки войск союзников, совершивших обходное движение, захватили Шарфенберг и Барденберг и продвинулись к Вюрселену. Другие части, двигавшиеся с юга и востока, достигли Гаарена и перерезали шоссе на дороге Аахен-Келья. К полудню от противника была очищена северная часть Гаарена. К юго-востоку от Гаарена и в районе Барденберга были отбиты германские контратаки. К юго-западу от Гюртгена происходят ожесточенные бои, в ходе которых войска союзников несколько продвинулись.

Вдоль границы, в районе Моншау, действия патрулей и артиллерии. В Мезьер-ле-Мец идут бои за каждый дом. В результате ожесточен-

ных боев в секторе Ле Тилло войска союзников создали значительное предместное укрепление и захватили несколько укрепленных пунктов. Войска союзников продвинулись в районе Шампаньи к западу от Бельфора.

Действия авиации были ограничены неблагоприятной погодой.

ЛОНДОН, 11 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что на центральном участке фронта в Италии английские части 5-й армии после тяжелых боев, продолжавшихся несколько дней, захватили имеющую важное значение высоту Монте Чече. На левом фланге американские части 5-й армии продвинулись вперед.

На участке фронта 8-й армии английские и индийские части улучшили свои позиции в районе Фарнето.

В Албании части союзников захватили город Саранде, расположенный на албанском побережье, в 10 милях от Корфу. Взято около 500 пленных.

В Греции действуют патрули.

Авиация союзников совершила налеты на вражеские коммуникации и линии снабжения в Северной Италии и Югославии.

Авиация прибрежной обороны бомбардировала суда противника в северной части Адриатического моря.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 10 октября (ТАСС). Штаб верховного командования Народно-освободительной армии Югославии сообщает, что в Славонии после двухдневных ожесточенных боев, во время которых был захвачен важный железнодо-

рожный узел Вировитица, югославские части вышли на фронте в 18 миль на венгерскую границу. Частями Народно-освободительной армии перерезана железнодорожная линия Белград—Загреб.